Праздник с детьми старшей группы «+урхи уяв»
Вёййа  хутшёнакан.сем% 
Асатте 
Асанне            Аслисем

Ерт\=. 

Мёнук. - ача            

Ачасем

Аслашш.пе мёнук. п\рт ум.нче лара==.?
Аслашш.% – Ай-ай епле лайёх паян =анталёк.? Ёшё =ил в.рет? Пур =.рте те =.м.рт шёрши сарёлнё? +акён чухне =амрёк вёхётри аса килет? Еплерех вёйёсем иртеретт.м.р эпир =амрёк чух?
Мёнук.%-Ма=ак: теп: э: ма=ак??
              Яр-ха мана та вёййа;
Аслашш.%Ан та йёлён: ямастёп? Лар-ха манпа кала=са? Асанн\ килмес.р ни=та та ямастёп

(Мёнук.  ачасене ч.нсе илет)
Мёнук%-Атьёр-ха ман  ма=ака йёпататпёр: тен яр. вёййа? Ма=ак: яр-ха .нт. вёййа: эпир сана юрё юрласа паратпёр
(юрё юрла==.)

Ачасем% - Ах: асатте: асатте:

                 Яр-ха пире выляма

                 Илсе кил.п.р сан валли

                 Чёмёр улма йёпанма

Асатте% Ан та ыйтёр: ямастёп

             Чарусёрскене:

             Вылёр кунтах: ачасем:

             Мана лёплантарёр?

Ачасем% - Ах: асатте: асатте:

                 Яр-ха пире выляма

                 Илсе кил.п.р сан валли

                 Кавён вёрри йёпанма

Асатте% - Ан та ыйтёр: ямастёп

                Ар=урипекскерсене

                Выльёр кунтах: ачасем

                Мана савёнтарёр?

Ачасем %- Ах: асатте: асатте:

                 Яр-ха пире выляма

                 Илсе кил.п.р сан валли

                 Сарё мёйёр йёпанма?
Асатте% - Ан та ыйтёр: ямастёп

                +авра=илпекскерсене

                Выльёр кунтах шёпланёр:

                Мана савёнтарёр?

Ачасем %- Ах: асатте: асатте:

                 Яр-ха пире выляма

                 Илсе кил.п.р сан валли

                 П.р кинеми кала=ма?

Асатте% -Апла пулсан чармастёп:

               Ч.нсе кил.р хёвёртрах?

               Кинемипе кала=ма

               Эп хаваслё яланах?

Мёнук.%- Кайрёмёр: ачасем: асанне шырама?

(Асанне к.рет: шанкё йётнё)
Асанне%- Ай-уй ё=та кайма пу=тарённё эсир: ачасем;

                (Юрё юрла==.)

Ачасем %-Асанне=.м: асанне:

                Эс. ё=та кайрён;           2хут

Асанне%-Вёрман х.рне эп кайрём:

               Хёрёк турат пу=тартём   2 хут

Ачасем %-Асанне=.м: асанне:

                Тип шанкёпа м.н тёван;     2хут

 Асанне%-Вучах ч.ртсе яратёп:

                Хуран =акса яратёп   2 хут

 Ачасем %-Асанне=.м: асанне:

                  Вучах ч.ртсе м.н тёван;     2хут

 Асанне%-Хуран кукли п.=ереп:

                Ачасене =итереп   2 хут

Ачасем %-Асанне=.м: асанне:

                Асаттене йёпат-ха     2хут

Асанне%-Ан =иллен эс: старик.м:

               Шёкёл-шёкёл кала=ар

               Шёкёл-шёкёл кала=ар

               Кил.штерсе пурёнар?
(Карчёкпа старик кала=нё пек туса лара==.)
Ерт\=.% - Авалхи йёлапа

                Паянхи сёлайпа

                Савёнсах сире калам

                +ут т.нче туллии салам?

       Епле аван ка=хи ялта? Та=та укёлчара купёс сасси янёрать? Унён ян каякан сасси кашни киле илт.нет? Х.вел ансан: .= шав. лёплансан: ял =амрёк. вёййа пухёнать? Паян та акё таврана ка= с.м. =апсанах ял =амрёк. вёййа пу=тарёнать?
(«Хурён =ул=и» юрё юрласа к.ре==.)
Ерт\=.% -Акё .нт. пурте пухёнса =итр.= пулмалла? Вёйё – ташё пу=лама та вёхёт .нт.?

1 ача% - Юрлама та: ташлама та

             Ма=тёр эпир ачасем?

             Чаплё пултёр пир.н вёйё
             Юрлёр: ташлёр: =амрёксем

2 ача: - Тёпёр – тёпёр ташласа

             Тапса такмак каласа

             Пухрёмёр пур =амрёка

             Килт.м.р =акё вёййа?

Ерт\=.% -Атьёр вёйё пу=лар-и;

              Вёйё к.вви калар-и

              Вёйё к.вви =.р сумлёх:

              Пир.н вёйё пин сумлёх
4 ача% Сарё тулё авёнать:
           Путене хыт авётать%

           Тёп-тулли тет: тёп-тулли

           Тёп-тулли пулать тулли

Ерт\=.% Путене те савёнать

              +акён пек вёл каласа

              Пире вёййа халь ч.нет

Юрё «Сарё каччё»
Асатте: Карчёк: епле чипер каччёч. эп. .л.к?

             Чисти =ак сар ача пек?

Вёйё «Путене»
Ерт\=.%- Пит. хаваслё пулнё =урхи вёйёра? Х.рсемпе каччёсем юрланё: ташланё: вёйёсем вылянё? +ак .л.кхи йёлана манас мар тесе эпир те паян вёййа тухрёмёр?

1 ача: Чёваш ачи чёвашах

           Чун. .=ре яланах

           П.р =ул хушши сёпкара:

           Ик =ул хушши вёйёра

           Ир.кленсе =ит.нет?
           Ви=. =ула =итсесс.н

           Витре йётма в.ренет:
           Пил.к =ула =итсесс.н

           Пил.к авма с.мленет?

Ерт\=.% Хал. ваттисен сёмах.сене аса илер?
- Чёваш ачин п.р ури сёпкара: теп.р ури сухара?

- +ынни м.нле: .=. =апла?

- ,м.р сакки сарлака?

- /ркенмен ёста пулнё?

- Ик алла п.р .=? 

- Паян тумалли .=е ырана ан хёвар?
Асанне: - Ай: маттур та: ачасем? М.н чухл. ваттисен сёмах.сем п.ле==.? Эп. к.рсе вучах ч.ртсе ярам-ха? Сире хуран кукли п.=ерсе =итерем? Эсир выльёр: савёнёр?
                                (к.рет)

Асатте% - Ачасем: эпир .л.к вёййа тухсан «Шёрпёкла» выляттёмёр? Выльёпёр-и; Тункати те хамах пулатёп?

Ачасем %- Выльёпёр?

Ерт\=.% - Шёрпёкне хам вале=ем-ха?

«Шёрпёкла» вёйё
1 ача% Ва==а- ка==а

          Ч.рку==инее ху=са:

          Карта урлё ка=са:

          К.ч. кайр. ла==а?
          ,нсе хы=не хы=са 

         Тухса кайр. Ва==а?

2 ача% Ва==а эс. хёвна ху

           Ытла мена хуратён?

           Сан пек ула качака

           Пурчч. иртн. пасарта?

Ерт\=.% Ну: =ит. сире п.р- п.рне тёрёхласа? 

              Атьёр вёйё вылятпёр?

Вёйё «+ерем ватса вир акрём»?
Ерт\=.% - Эпир апла марчч.-ха:

                Эпир капла марчч.-ха

                Ушкёнпа п.рле тёрсан

                Пит тултараканч.-ха?

Юрё «Атьёр: ташё пу=лар-и;»
Ерт\=.% Т\нкки-т\нкки параппан
              +апмасёрах т\нклетет?

              +акё пир.н вёйёна

              Ч.нмес.рех =ын килет?

- Асатте: халап ярса пар-ха?

Халап «Меч.п.т»

Ерт\=.% Маттур та =акё пир.н асатте? Атьёр: ачасем: асаттене ташлаттарса пёхар? 

Асатте% Эп маххё парап-и; Карчёк: карчёк: тет.п? Ё=та-ха эс.; 

Асанне% (тухать) М.н пулнё; М.н =ухёрашатён; Хуран куклисене хурантан кёларам-ха?
Асатте% Ташламалла те==.? Атя-ха карчёк .л.кхине аса илер?

Старикпе карчёк ташши
Асанне%- Хуран кукли пи=р. пуль; Ман к.рес пуль?
Автан авётать?

1 ача  Эпир вёййа тухрёмёр:

           Вылярёмёр: култёмёр?

           Ан =иллен.р =амрёксем:

           Ан айёплёр ваттисем?

2 ача% Ыйхё килет мишукпа: мишукпа?
           +ыврас килет =итарпа: =итарпа?

           Кахал килет каштапа: каштапа

           Атьёр: ачасем саланар: саланар?

Асанне% Хуран куклипе хёналам-ха сире: ачасем? (Хуран кукли вале=ет)

«Хурён =ул=и» юррён юлашки куплечесене юрласа тухса кая==.?

   ,л.к- авал «сурёх ыррине» (сурёх туррине) асёнса: выльёх-ч.рл.хе т.р.с  пёхса усранёшён тесе тав туса иртерн. ку уява? Каярах: чёвашсем =.р .=.пе  пурёнма пу=ласан: в.сем =ав уяврах туррисене  тырё-пулёшён  тав тума тытённё? Унтансурхурине кун  таврённине палёртса: =.н. =ула к.тсе  уявланё
Ерт\=.% Сурхури: сурхури!
             +итр. к.тн. сурхури!

             Сурхури =итн.: куртёр-и;  


Хир.= тухса илт.р-и;
             Хапха  у=са хутёр-и;

             Атьёр тухёр: =амрёксем:

             Урам тёрёх кайёпёр:

              Килрен киле =\р.п.р:

             Салат-хёмла пухёпёр:

             Кукль  -=им.= пухёпёр:

             Сурхури  .=ки тёвёпёр?

             Сурхури т.к: сурхури
             Чаплё пултёр  сурхури:

             К.ркури те Варвари:

             Сурхурине пыратри;

             Пырассине пырёр-ха:

             К.м.л нухрат паратри;

+амрёксем%
           - Каяс:каяс:

          -  Пыратпёр: пыратпёр?

Ерт\=.% Килрен-киле =\ресе сурхури уявне ирттерме:  .=ме-=име: салат-хёмла: к.рпе -=ёнёх пу=тарас?
Ачасем %
-Раштав килет =улпала: =улпала

Кёвак лашине юрттарса: юрттарса

Шур лашине чуптарса: чуптарса
Раштав телей сунтарать-=ке: сунтарать-=ке

,=чен Пет.р Мучине:

Тырри нумай пултёр тет: пултёр тет

Ёна пире патёр тет : патёр тет

(+амрёксем тапранса кая==.)

-Атьёр Чутайран пу=латпёр?

- Атьёр Пет.р Мучисенчен пу=лар

1 ача% -Мучи: пире кёртетни;
           Кёртмесесс.н каятпёр?

2 ача% К.ртет: к.ртет: ан кайёр?

3 ача% _Кинемей пире кукёль пар?
             Паратни те памастни;

             Кукёль  памасан каятпёр?

Кинеми% _ Парать: парать: ан кайёр;

4 ача% (пёр=а сапса)

          _ Мучи: мучи: эй мучи:

             +итр. акё сурхури?

             Пире салат памасан

             Сурёх ури ху=ёлтёр

             Пире салат парсассён

             Сурёх ури сыпёнтёр:

             +улсерен путек тутёр

5 ача% _ Мучи: мучи: эй мучи:

              Акё =итр. Сурхури!

              Пире хёмла памасан 

              Килес =ула =итсес.н

              +авра =ил тухса =.м.рт.р

              Пире хёмла парсассён

              Хёмли пултёр пит ёнса

              Сёри пултёр кёпёклё?
(Кинемипе мучи куччене= пара==.? В.сен ачисем те  ачисемпе п.рле кая==.)

Ерт\=.% Атьёр малалла каяр?
Пурте%_ Кася: каяс?

1 ача%_Атьёр: =ав хыт К.ркури патне каяр?
      (К.ркури п\рч. пат.нче  чарёна==.) 

2 ача%_Ай: сурхури: К.ркури 

         Пир.нтен тухн. й.ла мар?

         Эпир чупса =\ретп.р???

         Ме-е-е-к: Сурхури!
         +улталёкра п.рре килет:

         +улталёкра п.рре чупатпёр

          Ме-е-е-к: Сурхури!  

Хыт К.ркури% (тухать)%_ М.н  .=с.р =апкаланса =\рет.р; М.н пёр=и: м.н йёви сире; Хамён та ним =имели =ук?

_Кайёр: кайёр утёр хёвёр =улёрпа: тёрёхласа ан =\р.р?
Ерт\=.% Эй: хытн. К.ркури!
Пурте%_ Сурхури К.ркури!
3 ача%_ К.р.к  тат.к  К.ркури:

             Сёхман татёк На=та==и!
             Сурхурий.н йёлипе

              Эпир чупса =\ретп.р

4ача% _ Пире кукёль памасан

            Кёмака ани йётёнтёр

5ача% _ Пире пёр=а памасан

             +атма х.рри катёлтёр

К.ркури%_ Парёп ак сире: =атма х.рри катёлтёр (Хёваласа ярать)
(Малалла  кая==.)

Ерт\=.% Атьёр: =ав =амрёк  К.тери инке  патне каяр

1ача%_ Яр-яр инки: алёкне 

            +ут хёйине =уттине

            Кас кукльне =уллине:

            Ёс сёрине ыррине!

            Ула кушак:шур кушак

            Шаршан тёрёх чупкалать

            Кутне  шёрпёк тирн. тет

  2 ача%_Сурёх ури К.тери

              Сурёхсем путек туччёр-и!

К.тери инке% Хёййине те =утёпёр: кукёльне те касёпёр:
                      Сёрине те ёсёпёр?

3 ача%_ Ме-ек: ме-ек: Сурхури!

             +улталёкра п.рре килет

             Юрлёр: ташлёр =амрёксем

             Кукль парас сасси пур?
«Тух-ха: Ванюк» - ташла==.

К.тери инке% Мён асаттесен йёлипе:к.=.н =ын пулса =ак ялти  ятлё гармониста парнел.х =ак пи=иххине парнел.п (пи=иххи =ыхса ярать)
Гармонист% Тавтапу= сана: К.тери инке:

Мана ырё суннёшён?
(+амрёксем пёр=а сапса:такмакласа тухса кая==.)?

Ерт\=.% Атьёр малалла?
(Автан авётса ярать)
   1ача% _ Каччёсем: х.рсем!

                Атьёр юмё= пёхёпёр?

(Юмё= яра==.)

                1?+ёматё ывётасси?

                2?Пуленке суйласси?
(+веткёсем к.рсе кая==ё)

+веткёсенчен  п.ри%_ Ан хёрёр: =амрёксем
                                     Эпир лайёх =веткёсем

                                     Паян никама та х.неместп.р

                                     Кил.р: савёнёр пир.нпе п.рле? 

(Такмаксем кала==.)

«Т.вик – т.вик тёмани» - юрё  юрласа килелле салана==.?

